Studentexamen véren 1912,

1) Huru hogt pris betinga sig 225 ton trimassa med
58 % vattenhalt, om priset f6r en ton med 10 % vattenhalt
ar 95 thark?

2) Om med en hojdlinje i en triangel sisom diameter
uppritas en cirkel och de punkter, i vilka denna skiir trian-
gelns sidor, sammanbindas, uppkommer en triangel, som ir
likformig med den givna. Bevisa detta !

3) Beriikna, utan hjilp av tabeller, lingden av peri-
metern i en reguliir 12-hérning, vars storre radie ir 5 cm
ling, med sidan noggrannhet, att felet i slutresultatet blir
mindre dn 0,; mm.

4) Drag genom en hérnpunkt i en triangel en rit linje,
som delar triangelns yta i tva delar, vilka forhalla sig till
varandra sisom kvadraterna pi de i hérnet sammansts-
tande sidorna.

5) Los ekvationssystemet

8x — by -+ 7z =
3y +5z—T7x =
7y + 3z — 5x = 27.

6) En person blandade kokhett vatten med vatten av 10°
temperatur, tillsammans 20 liter. Sedan dnnu 2 liter av
blandningen ersatts med en lika stor kvantitet kokhett vat-
ten, visade sig vattnets temperatur stiga till 46°. Huru
mycket kokhett vatten tillsattes vid den forsta bland-

ningen ?
7) Vilka tal kunna delas i tvenne reella delar pa si-
dant siitt, att delarnas produkt iir lika med talet sjilvt?




8) Genom sidorna i en kvad ‘atl, som dr inskriven i en
storcirkel till en sfiir, liggas plan vinkelriitt mot kvadratens
plan. Berikna férhillandet mellan sfiirens yta och den
totala ytan av den kropp, som begriinsas av nimnda plan
och sfirens yta.

9) I en likbent triangel forhaller sig en sida till basen
sasom 13:10. Beriikna tangenten for vinkeln vid spetsen.

10) Ett foremal af 120 kg. vikt ror sig lings en rit
linje med en hastighet av 49 em. i sekunden. Huru stor iir
den i riktning mot rirelsen verkande konstanta kraft, som
formir foremilet att stanna pa 10 sekunder (g = 9.5 meter

=
per sekund) ?

Ylioppilastutkinto kevaalla 1912,

1) Kuinka paljon maksetaan 225 :sti tonnista vesipitoi-
suudeltaan 58 prosenttista puumassaa, jos yhdelli massa-
tonnilla, joka on 10:n prosentin vesipitoista, on hintana
95 mk.?

2) Jos kolmion korkeusviiva halkaisijana piirretiin
ympyri ja ne pisteet, joissa timi leikkaa kolmion sivut.
vhdistetiiin, niin syntyy kolmio, joka on alkuperiiisen kol-
mion kanssa yhdenmuotoinen. Todista timi !

3) Siinnollisen 12-kulmion suurempi siide on 5 sm. pi-
tuinen. Laske, kiiyttimiitti mitiiin tauluja, sen piirin pi-
tuus niin tarkasti, etti tuleman virhe on pienempi kuin
0,; mm.

4) Piirrdi kolmion kiil'j(-n.l\’:mllu suora, joka jakaa kol-
o pinn:m kahteen osaan 511.«11 ut.tii (.m:lt snhtautuvat toi-
siinsa niinkuin kiirjessii yhtyvien sivujen neliot.

5) Ratkaise vhtiloryhmi

J 3x —by+Tz= 7

‘ 3y -+-5z- 7x =13

l Ty + 3z bx = 27.

6) Eriis henkilo sekoitti kiehuvaa vetti ja 10 asteistq
vetti yhteensi 20 litraa. Kun sekoituksesta vield oli otetty
pois 9 litraa vetti ja sama miiri kiehuvaa vetti pantu
sijaan, nousi veden limpo %(i een :lst,.eeseen. Kuinka pal-
jon kiehuvaa vettd ensimméilsf%en sekoitukseen pantiin?

: 7) Mitki luvut voidaan ~|z'1k: a kullll.een reaaliosaan si-
ten ettid osien tulo on yhtd kuin luku itse?




8) Pallon isoympyriin sisddinpiirretyn nelign sivujen
kautta asetetaan tasoja kohtisuoraan nelion tasoa vastaan.
Laske pallon pinnan, ja mainittujen tasojen sekii pallon
pinnan rajoittaman kappaleen kokonaispinta-alan suhde.

9) Tasakylkisen kolmion kylkisivun suhde kantaan (ase-
maan) on 13:10. Laske kiirkikulman tangentti.

10) Kappale, joka painaa 120 kg., liikkuu pitkin suoraa
viivaa 49 sm. nopeudella sekunnissa. Kuinka suuri on se
liilkkeen vastakkaiseen suuntaan vaikuttava konstantti voi-
ma, joka saa kappaleen pysihtymiin 10 :ssi sekunnissa
(g = 9,5, metri ja sekunti yksikkdini ) 7




Ylioppilastutkinto syksylla 1912.

1. Rahasumma jaetaan kolmeen osaan siten, etti en-
simmiinen niistd on 32 % koko summasta ja samalla 84 7
toisesta osasta. Kuinka monta prosenttia koko summasta
kolmas osa on?

2. ABC on tasakylkinen kolmio, jonka kirkikulma
on A. Pisteen B kautta on piirretty kaksi suoraa, jotka
B C-sivun kanssa muodostavat yhti suuret kulmat. Toi-
nen niisti suorista leikkaa sivua A C pisteessii D ja toinen
saman sivun pidennysti pisteessi E. Todista etti A C on
janojen A D ja A E keskiverto (keskiproportionali).

3. Tasakylkisen kolmion kanta (asema) halkaisijana
piirretiin ympyrd. Niiden osien mittaluku (lukuarvo),
jotka ympyri eroittaa kolmion sivuista (tarpeen vaatiessa
pidennettyinii), olkoon a ja kolmion kannan mittaluku b.
Mikii on kolmion pinta-ala?

4, Jaa polynoomi 4x* - 4 x3 — 3 x2 alkutekijoihinsa.

5. Mik#d on osamiiirin

¥

1 + ‘3/'1»,71;

Briggin logaritmi, ja miki itse osamidrin arvo?

6. Suora sylinteri ja samankorkuinen suora kartio,
jonka pohjasiide on kaksi kertaa niin suuri kuin sylinterin,
ajatellaan asetetuiksi niin, etti pohjien tasot sekd niiden
keskipisteet yhtyviit. Laske sylinterin ulkopuolella olevan
kartionosan tilavuuden suhde sen sylinterin osan tilavuu-
teen, joka ei kuulu kartioon.

7. Suorakulmaisen tasakylkisen kolmion hypotenuusa
jaetaan kolmeen yhtd suureen osaan, ja jakopisteet yhdiste-
tidn suoran kulman kirkeen. IKuinka suuret ovat ne kul-
mat, joihin suora kulma tilloin jakaantuu?

8. Rautasauva, jonka pituus on 1,, m ja poikkileikkaus
nelié, sivuna 8 sm, on asetettuna vaakasuoralle reunalle,
joka on kohtisuorassa sauvan pituussuuntaa vastaan ja ja-
kaa sen pituuden suhteessa 2:83. Kuinka suuri paino on
kiinnitettivi sauvan lyhyemmiin osan pidhin, jotta se py-
syisi tasapainossa vaakasuorana? Raudan ominaispaino

on 7,g.




Studentexamen hosten 1912,

1. En penningesumma delas i tre delar silunda att
den forsta delen utgor 32 9% av hela summan och iir lika
med 84 % av den andra delen. Huru manga procent ut-
gor den tredje delen av hela summan?

2. Frin hornpunkten B i en likbent triangel, vars spets
ar A, dragas tvi riita linjer, som bilda lika stora vinklar
med basen B C. Den ena av, dessa linjer rikar sidan A C
1 punkten D och den andra samma sidas forlingning i
punkten E. Bevisa att A C éir medelproportional till A D
och A E.

3. Med basen i en likbent triangel som diameter upp-
ritas en cirkel. Miitetalet (talvirdet) for de stycken denna
cirkel avskiir av triangelns sidor (férlingda om si behoves)
ir lika med a och miitetalet for triangelns bas lika med b.
Beriilkna triangelns ytinnehall.

4. Upplos polynomet 4 x4 + 4x3 —3x2 i enkla fak-
torer.

5. Bestim briggska logaritmen for kvoten.

1
1 4 l/ U,ﬂrjr

och angiv dennas viirde.

6. En riit cylinder och en riit kon, vilken har lika stor
hojd men dubbelt si stor basradie som cylindern, tinkas
placerade si att de std pi samma plan och bascirklarnas
medelpunkter sammanfalla. Berikna foérhiallandet mellan
volymen av den del av konen, som ¢j tillhor cylindern, och
volymen av den del av cylindern, som faller utanfor konen.

7. Hypotenusan i en likbent riitvinklig triangel delas
1 tre lika stora delar och delningspunkterna sammanbindas
med den rita vinkelns spets. Huru stora éiro de vinklar,
1 vilka den riita vinkeln hiirigenom delas?

8. En jirnstav, vars lingd ir 1,, m och vars tvirge-
nomskirning ir en kvadrat med 8 cm sida, vilar pi en mot
dess lingdriktning vinkelrit horisontell kant, som delar
stavens lingd i forhallandet 2: 8. Huru stor vikt bér an-
bringas i indan af stavens kortare del, for att densamma
md héllas i jimvikt i horisontellt lige? Jirnets specifika

vikt &r 7.q.




